

# LA ÚLTIMA HORA

DOS EDICIONES DIARIAS.

Diario de la noche, de información, literario y artístico

AÑO XI.—NÚMERO 3661.

Cierre: La de los correos, á las doce de la tarde.  
Palma y pueblos de la línea férrea, seis noche.

Palma de Mallorca.—Lunes 2 de Enero de 1905.

Edición para Palma y pueblos de la línea férrea.

## Año nuevo

El calendario nos recuerda el grato deber, consagrado por no interrumpida costumbre, que de felicitar á nuestros abonados el año nuevo tenemos.

Al cumplirlo hoy, hemos de reiterarles á ellos y al público en general, el testimonio de nuestra profunda gratitud por el constante favor que nos vienen dispensando, alentándonos y fortaleciéndonos, no sólo para seguir adelante con nuestra diaria tarea, allanando obstáculos y venciendo dificultades que sin aquel favor resultarían insuperables, sino para ir mejorando nuestra publicación, si no hasta los límites que nos marca el deseo y nos impone la justa correspondencia, hasta donde alcanzan nuestras fuerzas.

No hemos de enumerar las reformas que con este fin hemos realizado en el curso del año que acaba de terminar; presentes se hallan sin duda en la mente de nuestros constantes lectores. Mucho llevamos adelantado en este sentido, como de ello puede convencerse cualquiera que se tome el trabajo de comparar las condiciones actuales de nuestro diario con las que tenía en los albores de su vida. Sin embargo, estamos muy lejos de suponer que hemos alcanzado aquel grado de perfección que la creciente cultura social y el afán cada día mayor de informarle con rapidez y exactitud de los acontecimientos notables que en el mundo se van desarrollando, tiene el derecho de exigir nuestro público, de un periódico de la índole del nuestro.

Expuesto nuestro criterio sobre este particular, y conocida la conducta que hasta el presente hemos seguido en este punto, consideramos excusado manifestar que no hemos de detenernos ni retrasarnos en nuestra marcha progresiva, hasta llegar, ó siquiera aproximarnos á la realización de nuestro ideal. Ni las contrariedades con que para realizarlo seguramente habremos de luchar doblegarán nuestra voluntad, ni la tentación de dormirnos sobre los laureles conquistados nos desviarán de nuestro camino.

Claro es que no hemos de presentar el programa de las reformas y mejoras que nos proponemos realizar dentro del año que hoy empieza. Las emprendemos cuando lo consideremos oportuno y cómo las reclamen las circunstancias, sin reparar en los sacrificios que sean necesarios, siempre que el público siga, como no dudamos lo hará, favoreciendo nuestra publicación, y reconociendo la rectitud de nuestras intenciones y el profundo cariño á nuestro país en que nuestra conducta se inspira, continúe mostrándose benévolo con nuestros modestos trabajos.

COLABORACIÓN

## El Panteón Real de Mallorca

La capilla de la Trinidad, en el alto fondo del ábside de nuestra Seo, ha sido rehabilitada por la reforma de Gaudí. La definitiva reconstitución de esta capilla ha de ser, por fuerza, asunto de muchos años.

El arquitecto quiere hacer de ella la representación de la iglesia triunfante, el lugar supremo de la Catedral, una especie de *mirhab, ó sancta sanctorum*. La riqueza de su futura ornamentación ha de contrastar con la severa desnudez de las tres grandes naves. El oro y los tonos de luz aurifera serán la convergencia de aquella gradación cromática y luminosa que, pasando por el colorido ardiente de la Capilla Real, se desenvuelva por las grandes líneas de ventanales, abiertos en piedra de color.

Hoy afean la capilla de la Trinidad unas claraboyas desdichadísimas, obra muy reciente. Ha desaparecido el retablo, vieja pintura de la Trinidad, una de las pocas que quedan con la representación humana del Espíritu Santo. Esta tela es tan mala desde el punto de vista artístico como herética desde el iconográfico. Provisionalmente, mientras no se construya el nuevo retablo, habrá en el fondo de la capilla una imagen de María, figura gótica desprendida del anti-

guo retablo del altar mayor. En el borde exterior de la capilla, como baranda, cuelgan de una airosa comba de hierro las siete lámparas litúrgicas, parecidas á grandes patenas de ofrenda. Desde el portal mayor de la Seo, el efecto que producirá este rincón sacramental en los días de gran fiesta, allá, en el último fondo, entre la neblina del incienso y el resplandor pálido de los cirios, será maravilloso. El gran baldaquín suspendido en lo alto sobre el ara del altar mayor, mostrando en una riquísima bordadura el pelicano, emblema de la Eucaristía, semeja do las alas pr...

ción diaria de como una sa capilla, alego Y este rincón reyes de Mal que la Catedr Denis ó West corial, Ripoll estirpe. Jaime sareófago erig entre el altar de desaparece punto su volu sa en Perpi rosellonesa de perseguido, a por el rencor do en el coro sufriendo la ción...

Hoy, en fin, verán alingra pas del rey de y las músicas consagrada á desconocida, acompañará e visada y ma animarse un con una chist ron animarse Berenguer II Mallorca, al a de su Barcelo vivo, cuando monasterio re memorable. aun veo la ra na del caudil

Todo ha pa desvanecido l perdido la ve tecimientos. Y vención conti sumergidas e toria. Las dim sólo queda el leza depuesto ño sobre las i los reyes histó de las catedr en polvo los e biertas por la pulosos, hay grotescas, atr yes de naipes villana bajeza Jaime III v de los lados d á la tumba n pulcro se abri historia irá pa mente olvidada...

Nunca habrán sido más definitivas aquellas solemnes palabras de Gilaberto de Centellas, en carta al rey Don Pedro contándole la muerte de Jaime III en Lluchmayor: «...senyor, ab correcció de la vostra altea, serim viarés que'l pogués hom a soterrar la Seu honradament, que vuy més no pot fer mal ne bé...».

GABRIEL ALOMAR.

## Matrimonio regio

El anunciado viaje de los Duques de Conaught, los cuales, como es sabido, se embarcarán en Plymouth mañana 3 del corriente, debiendo llegar á Lisboa el 7 y á Cádiz el 13, no es un mero viaje de recreo; como resulta que tampoco lo fué el realizado recientemente á Inglaterra por los Duques de Portugal.

La prensa inglesa y portuguesa descubre el verdadero motivo de esas Regias excursiones, afirmando que no tardará en ser oficialmente anunciado el matrimonio de la Princesa Margarita, hija de los Duques de Conaught, con el Príncipe Real del vecino Reino, Don Luis Felipe.

La Princesa Margarita Victoria Carlota Augusta Norah nació en Bagshot

Park el 15 de Enero de 1882. Va á cumplir, por tanto, veintitrés años.

El Príncipe Real D. Luis Felipe María Carlos Amelio, Duque de Braganza, nació en Lisboa el 21 de Marzo de 1887. Tiene, pues, diez y ocho años.

La noticia de este proyecto de matrimonio Regio ha sido perfectamente recibida, así en Inglaterra como en Portugal, y es natural que así ocurra; porque ese enlace, si se realiza, estrechará más y más los lazos que unen á ambos países, haciendo más íntima, si cabe, la alianza que entre ellos existe.

Portugal sigue con admirable constancia, y con un alto sentido de la realidad y de su conveniencia, una política

Dicen que si el señor Maura quisiera, sería de nuevo poder antes de dos meses, pues tiene motivos para creerlo así; pero está convencido de que esto no le conviene.

## El asunto Syveton

Buscando la verdad

París 27.

La Patrie ha interrogado á un magistrado al salir éste del domicilio de M. Syveton. El magistrado dijo que, después de

## Asamblea de Doctores y Licenciados

Los temas propuestos para ser discutidos en la Asamblea de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras, que se ha inaugurado en Madrid, son los siguientes:

- 1.º Ingreso en el profesorado oficial. Reformas en el Reglamento de oposiciones.
- 2.º Necesidad del Título de Doctor ó Licenciado en Ciencias y Letras para el ejercicio de la enseñanza.
- 3.º Forma en que deben hacerse los cursos y Grados en

de los Colegios de incorporada.

unificar y reformar la Legislación de Ins-

de los derechos del la enseñanza por las Academias especiales en las asignaturas de las Facultades de

IDADES

## flote hundidos

obra era hasta ahonente perdido para las al progreso que se ve más evidente an cambiado, y de barco que se hunda nta y fácilmente á el se haya instalasalvar buques que

grande ó chico; que ántico ó un vapor haya hundido po-do á pique brusca-por borrasca, todo se sumergirá co- pero antes de haber profundidad, dos n de dos tubos, que la cubierta, y su- arrastrará consigo delgadas, que irán a misma velocidad barco. Al tocar éste s quedarán flotando que otro buque pa- suceso y pueda acuden los barcos al zozobrado.

lebe ir el nombre ñón de su matrícula este modo se pue- sus dimensiones y ste, acuden para el seis ú ocho grandes is de grasas de va- que hacen es reco- rar de las cuerdas

a parte de cuerda a arrollada dentro a saliendo, y cuan- rece á continuación na, pero muy re- de esta cadena va lazo, también de abones enormes y ólidamente unida á ndido. La cadena fuerte, no serviría única misión es eslabones grandes y entonces se hace a, desde las gaba- gruesa y sólida nto como éste se la nueva cadena, queda firmemente unido á ella por me- dio de una especie de garfio automá- tico.

Como esta operación se hace al mismo tiempo en ambos lados del barco, y cada lazo está unido á la quilla por dos puntos, resulta que las gabarras pueden tirar á la vez, por medio de las dos fuertes cadenas, de cuatro puntos de la nave que tratan de poner á flote. Esto último se consigue sin más que hacer funcionar las gruas, y una vez que el buque sale á la superficie, las mismas gabarras lo remolcan al dique en que han de repararse sus desperfectos.

Nada más sencillo que esta invención, y sin embargo, nada tan práctico para el objeto que se persigue. Innumerables barcos que, como nuestro *Reina Regente* yacen en el abismo sin que nadie conozca su paradero, habrían podido volver á surcar los mares si este sistema de salvamento se hubiera conocido antes. Por otra parte, el coste de la instalación de los aparatos no es excesivo, dada su utilidad, pues no pasa de unas 6.000 pesetas, según el cálculo hecho por el mismo inventor que es un señor de Alaska, llamado Johnson.

Ya hay quien ha pensado que las boyas indicadoras de la situación del barco podrían utilizarse á la vez como salvavidas; pero esto exigiría poner en ellas asas ó agarraderos que fácilmente se enredarían con el aparejo del barco, y en-

tonces no servirían de nada, puesto que no saldrían á la superficie.

Además, el inventor no se ha propuesto salvar vidas humanas, sino barcos hundidos; y lo que se esto, bien puede asegurarse que lo ha conseguido.

## Por telégrafo

### Del Extranjero

Temporales en Alemania.—Inundaciones —El conflicto de Marruecos. Madrid 1 á las 19

Noticias recibidas de Alemania dicen que en aquel imperio reinan fuertísimos temporales habiéndose registrado muchas inundaciones.

Se asegura que el conflicto de Marruecos está casi solucionado.

### De la Guerra

En Madagascar.—La escuadra del Báltico —Primera y segunda división Madrid 1 á las 19

La primera división de la escuadra del Báltico ha llagado á Madagascar donde se le unirá la segunda división, que llegará dentro unos días á aquel puerto.

### De la Península

El Rey de caza.—Reforma arancelaria.—El Banco de España Madrid 1 á las 19

El Rey cazará mañana en Río-

frio. El Sr. Urzaiz activa las negociaciones para la reforma arancelaria.

El Banco de España ha acordado repartir un dividendo de 58 pesetas por acción.

### Políticas

Senadores vitalicios.—Un banquete Madrid 2 á las 8 m.

Me han dicho que el Gobierno, durante la presente semana publicará una combinación de senadores vitalicios, en la que figurarán los ministros de Hacienda y Guerra Sres Castellano y Villar, con el objeto de que puedan presentarse á las cortes, el día 24, fecha en que estas se abrirán.

Ayer, los amigos del Sr. Dato obsequiaron á este con un banquete con el objeto de festejar la entrada de año nuevo.

Entre los reunidos reinó completa alegría, demostrando en afectuosas frases, el cariño que sus amigos sienten por el señor Dato.

F A B R A

(CORRESPONSALES ESPECIALES)

## Temporal en Mahón

Efectos del temporal — El pailebot «Francisca».—Rotura de amarras.— El buque se pierde.—La tripulación salvada.

Mahón 2 á las 8'10

Durante todo el día de ayer sobre la isla de Menorca se desarrolló fuerte tempestad.

El temporal en el mar ha sido furioso.

Todas las embarcaciones han tenido que reforzar las amarras.

El pailebot «Francisca», embarcación velera de esta matrícula, se hallaba amarrado en el muelle de la Mola.

Estaba cargado con 74 toneladas de pertrechos de guerra.

A pesar de haber reforzado las amarras, fué tal el ímpetu de las olas, que las rompió. El vaivén del agua, tiró á la embarcación sobre los bajos que hay en aquella costa.

El pailebot quedó encallado en ellos, y más tarde, los golpes de mar chocaron, estrellándose contra las rocas

El buque ha quedado completamente perdido.

La tripulación hizo esfuerzos para salvarse, así consiguiéndolo, no sin grandes dificultades.

Orfila.



# LA ÚLTIMA HORA

DOS EDICIONES DIARIAS.

Diario de la noche, de información, literario y artístico

AÑO XI.—NÚMERO 3661.

Cierre: La de los correos, á las doce de la tarde.  
Palma y pueblos de la línea férrea, seis noche.

Palma de Mallorca.—Lunes 2 de Enero de 1905.

Edición para Palma y pueblos de la línea férrea.

## Año nuevo

El calendario nos recuerda el grato deber, consagrado por no interrumpida costumbre, que de felicitar á nuestros abonados el año nuevo tenemos.

Al cumplirlo hoy, hemos de reiterarles á ellos y al público en general, el testimonio de nuestra profunda gratitud por el constante favor que nos vienen dispensando, alentándonos y fortaleciéndonos, no sólo para seguir adelante con nuestra diaria tarea, allanando obstáculos y venciendo dificultades, sino para ir mejorando nuestra publicación, si no hasta los límites que nos marca el deseo y nos impone la justa correspondencia, hasta donde alcanzan nuestras fuerzas.

No hemos de enumerar las reformas que con este fin hemos realizado en el curso del año que acaba de terminar; presentes se hallan sin duda en la mente de nuestros constantes lectores. Mucho llevamos adelantado en este sentido, como de ello puede convencerse cualquiera que se tome el trabajo de comparar las condiciones actuales de nuestro diario con las que tenía en los albores de su vida. Sin embargo, estamos muy lejos de suponer que hemos alcanzado aquel grado de perfección que la creciente cultura social y el afán cada día mayor de informarle con rapidez y exactitud de los acontecimientos notables que en el mundo se van desarrollando, tiene el derecho de exigir nuestro público, de un periódico de la índole del nuestro.

Expuesto nuestro criterio sobre este particular, y conocida la conducta que hasta el presente hemos seguido en este punto, consideramos excusado manifestar que no hemos de detenernos ni retroceder en nuestra marcha progresiva, hasta llegar, ó siquiera aproximarnos á la realización de nuestro ideal. Ni las contrariedades con que para realizarlo seguramente habremos de luchar doblarán nuestra voluntad, ni la tentación de dormirmos sobre los laureles conquistados nos desviarán de nuestro camino.

Claro es que no hemos de presentar el programa de las reformas y mejoras que nos proponemos realizar dentro del año que hoy empieza. Las emprendemos cuando lo consideremos oportuno y cómo las reclamamos las circunstancias, sin reparar en los sacrificios que sean necesarios, siempre que el público siga, como no dudamos lo hará, favoreciendo nuestra publicación, y reconociendo la rectitud de nuestras intenciones y el profundo cariño á nuestro país en que nuestra conducta se inspira, continúe mostrándose benévolo con nuestros modestos trabajos.

COLABORACIÓN

## El Panteón Real de Mallorca

La capilla de la Trinidad, en el alto fondo del ábside de nuestra Seo, ha sido rehabilitada por la reforma de Gaudí. La definitiva reconstitución de esta capilla ha de ser, por fuerza, asunto de muchos años.

El arquitecto quiere hacer de ella la representación de la iglesia triunfante, el lugar supremo de la Catedral, una especie de *mirhab*, ó *sancta sanctorum*. La riqueza de su futura ornamentación ha de contrastar con la severa desnudez de las tres grandes naves. El oro y los tonos de luz aurífera serán la convergencia de aquella gradación cromática y luminosa que, pasando por el colorido ardiente de la Capilla Real, se desenvuelva por las grandes líneas de ventanuales, abiertos en piedra de color.

Hoy afean la capilla de la Trinidad unas claraboyas desdichadísimas, obra muy reciente. Ha desaparecido el retablo, vieja pintura de la Trinidad, una de las pocas que quedan con la representación humana del Espíritu Santo. Esta tela es tan mala desde el punto de vista artístico como herética desde el iconográfico. Provisionalmente, mientras no se coge el nuevo retablo, habrá en el fondo de la capilla una imagen de María, figura gótica desprendida del anti-

guo retablo del altar mayor. En el borde exterior de la capilla, como baranda, cuelgan de una airosa comba de hierro las siete lámparas litúrgicas, parecidas á grandes patenas de ofrenda. Desde el portal mayor de la Seo, el efecto que producirá este rincón sacramental en los días de gran fiesta, allá, en el último fondo, entre la neblina del incienso y el resplandor pálido de los cirios, será maravilloso. El gran baldaguín suspendido en lo alto sobre el ara del altar mayor, mostrando en una riquísima bordadura el pelicano, emblema de la Eucaristía, semejará la Divina Paloma, abriendo las alas protectoras sobre la consumación diaria del Sacrificio y dejando ver, como una sagrada promesa, la excelsa capilla, alegoría de la vida celestial.

Y este rincón santísimo eligieron los reyes de Mallorca como Panteón, para que la Catedral fuese su pequeño Saint-Denis ó Westminster, un diminuto Escorial, Ripoll ó Poblet de nuestra real estirpe. Jaime II, recluso en el horrible sarcófago erigido á expensas de Carlos III, entre el altar mayor y el coro que acaba de desaparecer, no vio cumplida en este punto su voluntad. El rey Sancho reposa en Perpignan, capital de la parte rosellonesa de su reino. Y Jaime III, perseguido, aun más allá de la muerte por el rencor de Pedro IV, fué enterrado en el coro de la Catedral de Valencia, sufriendo la última y suprema deportación.

Hoy, en fin, los despojos de Jaime III volverán al ingrato dominio. Ante ellos, las tropas del rey de España presentarán armas y las músicas militares tocarán la marcha consagrada á los reyes. Una multitud desconocida, indiferente, profana, los acompañará en cortejo de fiesta improvisada y mal comprendida. No podrán animarse un momento aquellas cenizas con una chispa de júbilo, como pudieron animarse las de aquel conde Ramón Berenguer III, primer conquistador de Mallorca, al atravesar las vías triunfantes de su Barcelona entre un pueblo redivivo, cuando retornaba á Ripoll, al monasterio resurgido, en aquella jornada memorable. Sobre la caja mortuoria, aun veo la rama de roble, ofrenda digna del caudillo.

Todo ha pasado. Con los siglos se han desvanecido los odios y la memoria ha perdido la verdadera noción de los acontecimientos. Ya no puede quedar prevención contra aquellas parcialidades, sumergidas en un mar sin fondo, la historia. Las dinastías se han agotado. Y sólo queda el prestigio de la antigua realeza depuesto como un manto de armiño sobre las imágenes transfiguradas de los reyes históricos. Allá, bajo las losas de las catedrales y abadías, se deshacen en polvo los esqueletos augustos; y cubiertos por la vitrina de los túmulos ampulosos, hay momias reales, ridículas, grotescas, atrozmente boca-abiertas, reyes de naipes ante quienes sonrían con villana bajeza los *cierros*.

Jaime III volverá á Mallorca. A uno de los lados de el último Panteón, frente á la tumba nueva de Jaime II, un sepulcro se abrirá para nuestro rey. Y la historia irá pasando, pasando, piadosamente olvidadiza.

Nunca habrán sido más definitivas aquellas solemnes palabras de Gilaberto de Centellas, en carta al rey Don Pedro contándole la muerte de Jaime III en Lluçmayor: «...senyor, ab correcció de la vostra altea, serin viarés que'l pogués hom a soterrar la Seu honradament, que muy més no pot fer mal ne bé...».

GABRIEL ALOMAR.

## Matrimonio regio

El anunciado viaje de los Duques de Connaught, los cuales, como es sabido, se embarcarán en Plymouth mañana 3 del corriente, debiendo llegar á Lisboa el 7 y á Cádiz el 13, no es un mero viaje de recreo; como resulta que tampoco fué el realizado recientemente á Inglaterra por los Reyes de Portugal.

La prensa inglesa y portuguesa descubre el verdadero motivo de esas Regias excursiones, afirmando que no tardará en ser oficialmente anunciado el matrimonio de la Princesa Margarita, hija de los Duques de Connaught, con el Príncipe Real del vecino Reino, Don Luis Felipe.

La Princesa Margarita Victoria Carlota Augusta Norah nació en Bagshot

Park el 15 de Enero de 1882. Va á cumplir, por tanto, veintitrés años.

El Príncipe Real D. Luis Felipe María Carlos Amelio, Duque de Braganza, nació en Lisboa el 21 de Marzo de 1887. Tiene, pues, diez y ocho años.

La noticia de este proyecto de matrimonio Regio ha sido perfectamente recibida, así en Inglaterra como en Portugal, y es natural que así ocurra; porque ese enlace, si se realiza, estrechará más y más los lazos que unen á ambos países, haciendo más íntima, si cabe, la alianza que entre ellos existe.

Portugal sigue con admirable constancia, y con un alto sentido de la realidad y de su conveniencia, una política internacional que podrá tener impugnadores, pero que nadie puede desconocer ha dado al vecino Reino una posición muy firme y muy segura.

Acompañará á los Duques, además de la Princesa Margarita, su otra hija, la Princesa Victoria, de la que recientemente hemos hablado en estas columnas.

Los partidarios que en España tiene la idea de que S. M. el Rey D. Alfonso XIII contraiga matrimonio con la hija menor de los Duques de Connaught, encontrarán seguramente en el anuncio del enlace de la Princesa Margarita con el Duque de Braganza, un argumento poderoso en favor de aquel proyecto; porque, de realizarse uno y otro, habríase conseguido un triple objetivo, uniéndose la Casa Real española con las familias reinantes en Inglaterra, Alemania y Portugal, y creándose nuevos motivos de amistad entre las cuatro Naciones.

## Las declaraciones del Sr. Maura

Nuestros lectores lo saben, pues lo hemos dicho en la sección telegráfica: el Sr. Maura ha estado en Valladolid y allí hizo declaraciones políticas, de bastante importancia.

Pero ahora resulta que tales declaraciones no existieron, pues el mismo Sr. Maura ha negado las hiciera al correspondiente de *El Imparcial*.

¿Son ciertas dichas declaraciones? Falta que conteste el citado correspondiente, pues á veces los políticos echan toda la culpa á los periodistas.

Aunque como mera curiosidad á continuación damos las verdaderas ó apócrifas declaraciones que se atribuyen á nuestro ilustre paisano.

«Quiere el señor Maura ser jefe de un nuevo y único núcleo conservador: quiere que el Gabinete Azcárraga presida los funerales del partido conservador, y no quede de este organismo ni memoria.»

Aspira á ser jefe de un partido conservador, el más reaccionario, el más autoritario, el más afecto al clericalismo, algo absolutamente diverso de lo que fué el partido que constituyó Cánovas y luego continuó el señor Silveira.

Para esto no quiere contar el señor Maura con ninguno de los prohombres del actual partido conservador.

Presidirán los liberales las elecciones á Cortes y obtendrá el Sr. Maura en el reparto de distritos de 60 á 70 diputados, número suficiente para que se distinga la política ultra conservadora y reaccionaria, que tiene en el pensamiento del señor Maura su más feliz y artística fórmula.

Los otros elementos del partido conservador y el partido conservador entero desaparecerán de la tierra y quedarán aislados sus representantes, una vez pactado el reparto de distritos.

Esto espera el señor Maura, todo el mundo lo sabe.

Creo el Sr. Maura próximo el advenimiento de los liberales; parece que lo prefiere á otro Gobierno de la mayoría.

Creo que el jefe de los liberales será el señor Moret, aunque acaso la primera situación la presida el señor Montero Ríos.

En cuanto á los conservadores, opina el señor Maura que el partido se reconstituirá en la oposición bajo forma distinta de la actual, y aunque no lo dice, se desprende de sus palabras que está convencido de que nadie le estorbará en su camino.

No le preocupa tener que convenir con ciertos é inteligencias con nadie.

Creo que los sucesos comprobarán la bondad de su política.

Creo que el convenio con Roma es preferible que se apruebe, porque no es posible que el partido liberal lleve este convenio á las Cortes.

Respecto del señor Villaverde, se expresó en términos respetuosos para el insigne hacendista; pero á su juicio, ha dejado de ser factor activo de la política.

Es más; algunos creen, no sin fundamento, que el motivo del viaje á Valladolid del señor Maura ha sido el poder asistir á la cacería del señor conde de Valdelagrama, para concertarse y tal vez contraer compromisos con el señor marqués de Pozo Rubio.

Los amigos del señor Maura se muestran muy optimistas.

Dicen que si el señor Maura quisiera, sería de nuevo poder antes de dos meses, pues tiene motivos para creerlo así; pero está convencido de que esto no le conviene.

## El asunto Syveton

Buscando la verdad

París 27.

La *Patrie* ha interrogado á un magistrado al salir éste del domicilio de M. Syveton.

El magistrado dijo que, después de levantados los sellos puestos anteayer por el procurador de la República, el juez de instrucción declaró que la experiencia practicada debía ser decisiva, y que por consecuencia todas las hipótesis admisibles para determinar la muerte de Syveton iban á ser comprobadas en presencia de peritos.

Se ha comenzado por la versión del accidente; después, la del suicidio, y por último la del crimen.

Estuvo encargado un agente de figurar el cuerpo de la víctima.

Madama Syveton y la doncella Spilmacker asistían á todas las operaciones y dieron las explicaciones que se consideraron necesarias.

A mediodía fué bajado el cadáver del perro llevado para las pruebas.

A las doce y quince, Bulot, que había subido, salió, en compañía de M. Fabre, y dijo que todo había acabado, sin querer añadir ninguna otra cosa.

Interrogado el jefe del Laboratorio, monsieur Girard, dijo:

—Hemos terminado, y es probable que no tenga ocasión ya de volver.

Las investigaciones no han terminado, y por eso proseguirán en los laboratorios.

El perito Ogier se muestra poco dispuesto á hacer confidencias.

—No hemos terminado las pruebas—dijo—, y sería por lo tanto prematuro el hablar.

El juez de paz puso nuevos sellos en el domicilio de M. Syveton.

Reconstruyendo el suceso

Le *Gaulois* reproduce por referencias de un testigo ocular, el relato de las experiencias hechas ayer en el domicilio de M. Syveton.

Se dejaron primeramente abiertas las llaves del gas en el gabinete de trabajo de M. Syveton.

En esta forma transcurrió una hora, y cuando al término de la misma se entró en la habitación, no se advirtió ningún olor de gas. Este se había escapado por la chimenea, siendo ello prueba de que Syveton no pudo ser víctima de un accidente.

Después pasóse á la versión del suicidio.

Espontáneamente, madama Syveton tomó la posición que, según ella, ocupaba su marido cuando le encontró muerto, y puso la cabeza cerca de la chimenea.

Uno de los concurrentes la reemplazó en esta postura, y entonces madama Syveton cubrióse la cabeza con tranquilidad, saliendo.

De pronto reapareció con aire enloquecido, y esta vez se precipitó hacia el cuerpo yaciente de su marido, quitó el periódico y colocó el cuerpo en la posición en que los magistrados lo encontraron.

—Esto es cuanto yo hice al verme sorprendida por el suceso—dijo madama Syveton.

En este punto de la prueba, se cogió á un perro, que fué puesto cerca de las ascuas, con un periódico desplegado encima y con la boca hacia el fuego.

Después fueron abiertas las llaves, y el perro se retorció durante algún tiempo, lanzando gritos lastimeros.

A los cincuenta y cinco minutos de empezado el ensayo estaba el perro muerto, con muestras visibles de las contorsiones, presentando el pelo erizado y la lengua fuera.

Debí sufrir horriblemente el animalito.

El doctor Socquet declaró que serían precisas, por lo menos, dos horas para que un hombre muriese en las mismas condiciones.

La hipótesis del suicidio en semejantes circunstancias queda, por tanto, descartada.

Queda la versión del crimen. La hipótesis que encontró más crédito entre las personas que asistieron á las experiencias es esta:

Monsieur Syveton debió ser anestesiado, en su despacho, con un narcótico, y después de dormido debió ser llevado próximo á la chimenea del gas, donde encontró la muerte.

El abogado M. Ménard, que asistía á las experiencias, dijo que éstas demostraron que las hipótesis de accidente y del suicidio eran inaceptables é inverosímiles.

Le *Matin* sostiene que M. Lemaître hizo, efectivamente, á M. Boucard las declaraciones que se han supuesto, y añade que durante la declaración dijo que Syveton tenía á orgullo el mostrar una completa virtud.

## Asamblea de Doctores y Licenciados

Los temas propuestos para ser discutidos en la Asamblea de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras, que se ha inaugurado en Madrid, son los siguientes:

1.º Ingreso en el profesorado de oposiciones. Reformas en el Reglamento de oposiciones.

2.º Necesidad del Título de Doctor ó Licenciado en Ciencias y Letras para el ejercicio de la enseñanza.

3.º Forma en que deben hacerse los exámenes de asignaturas y Grados en segunda enseñanza.

4.º Organización de los Colegios de enseñanza no oficial incorporada.

5.º Necesidad de unificar y reformar con urgencia la Legislación de Instrucción pública.

6.º Ampliación de los derechos del Título para ejercer la enseñanza por cuenta del Estado en las Academias militares y Escuelas especiales en las asignaturas propias de las Facultades de Ciencias y Letras.

CURIOSIDADES

## Sacando á flote barcos hundidos

Un buque que zozobra era hasta ahora un buque enteramente perdido para el mundo; pero gracias al progreso que en todos los terrenos se ve más evidente cada día, las cosas han cambiado, y de hoy más, cualquier barco que se hunda podrá ser puesto pronto y fácilmente á flote, siempre que en él se haya instalado el aparato para salvar buques que se acaba de inventar.

Que sea el barco grande ó chico; que sea un barco trasatlántico ó un vaporcillo de pesca; que se haya hundido poco ó poco ó se haya ido á pique bruscamente, por choque ó por borrasca, todo da lo mismo. La nave se sumergirá como otra cualquiera, pero antes de haber llegado á una regular profundidad, dos grandes boyas saldrán de dos tubos, que van desde la quilla á la cubierta, y subiendo á la superficie arrastrarán consigo dos cuerdas fuertes y delgadas, que irán desarrollándose con la misma velocidad con que se hunda el barco. Al tocar éste en el fondo, las boyas quedarán flotando sobre las olas, hasta que otro buque pase cerca del lugar del suceso y pueda dar aviso para que acudan los barcos que han de rescatar al zozobrado.

En las dos boyas debe ir el nombre del barco, con indicación de su matrícula y nacionalidad. De este modo se pueden saber enseguida sus dimensiones y su peso. Según sea éste, acuden para el salvamento de dos á seis ó ocho grandes de gabarras provistas de gruas de vapor, que lo primero que hacen es recoger las dos boyas y tirar de las cuerdas unidas á ellas.

Como es natural, la parte de cuerda que quedaba todavía arrollada dentro de cada tubo va ahora saliendo, y cuando acaba de salir aparece á continuación de ella una cadena fina, pero muy resistente. Al extremo de esta cadena va sujeto una especie de lazo, también de cadena, pero de eslabones enormes y fortísimos, que está sólidamente unida á la quilla del barco hundido. La cadena fina, aunque bastante fuerte, no serviría para izar el buque; su única misión es levantar el lazo de eslabones grandes para ponerlo tirante, y entonces se hace bajar á lo largo de ella, desde las gabarras, otra cadena tan gruesa y sólida como el lazo. Tan pronto como éste se pone en contacto con la nueva cadena, queda firmemente unido á ella por medio de una especie de garfio automático.

Como esta operación se hace al mismo tiempo en ambos lados del barco, y cada lazo está unido á la quilla por dos puntos, resulta que las gabarras pueden tirar á la vez, por medio de las dos fuertes cadenas, de cuatro puntos de la nave que tratan de poner á flote. Esto último se consigue sin más que hacer funcionar las gruas, y una vez que el buque sale á la superficie, las mismas gabarras lo remolcan al dique en que han de repararse sus desperfectos.

Nada más sencillo que esta invención, y sin embargo, nada tan práctico para el objeto que se persigue. Innumerables barcos que, como nuestro *Reina Regente* yacen en el abismo sin que nadie conozca su paradero, habrían podido volver á surcar los mares si este sistema de salvamento se hubiera conocido antes. Por otra parte, el coste de la instalación de los aparatos no es excesivo, dada su utilidad, pues no pasa de unas 6.000 pesetas, según el cálculo hecho por el mismo inventor que es un señor de Alaska, llamado Johnson.

Ya hay quien ha pensado que las boyas indicadoras de la situación del barco podrían utilizarse á la vez como salvavidas; pero esto exigiría poner en ellas asas ó agarraderos que fácilmente se enredarían con el aparejo del barco, y en-

tonces no servirían de nada, puesto que no saldrían á la superficie. Además, el inventor no se ha propuesto salvar vidas humanas, sino barcos hundidos; y lo que se esto, bien puede asegurarse que lo ha conseguido.

## Por telégrafo

### Del Extranjero

Temporales en Alemania.—Inundaciones.—El conflicto de Marruecos.

Madrid 1 á las 19.

Noticias recibidas de Alemania dicen que en aquel imperio reinan fuertísimos temporales habiéndose registrado muchas inundaciones.

Se asegura que el conflicto de Marruecos está casi solucionado.

### De la Guerra

En Madagascar.—La escuadra del Báltico.—Primera y segunda división

Madrid 1 á las 19.

La primera división de la escuadra del Báltico ha llegado á Madagascar donde se le unirá la segunda división, que llegará dentro unos días á aquel puerto.

### De la Península

El Rey de caza.—Reforma arancelaria.—El Banco de España

Madrid 1 á las 19.

El Rey cazará mañana en Riofrio.

El Sr. Urzaiz activa las negociaciones para la reforma arancelaria.

El Banco de España ha acordado repartir un dividendo de 58 pesetas por acción.

### Políticas

Senadores vitalicios.—Un banquete

Madrid 2 á las 8 m.

Me han dicho que el Gobierno, durante la presente semana publicará una combinación de senadores vitalicios, en la que figurarán los ministros de Hacienda y Guerra Sres. Castellano y Villar, con el objeto de que puedan presentarse á las cortes, el día 24, fecha en que estas se abrirán.

Ayer, los amigos del Sr. Dato obsequiaron á este con un banquete con el objeto de festejar la entrada de año nuevo. Entre los reunidos reinó completa alegría, demostrando en afectuosas frases, el cariño que sus amigos sienten por el señor Dato.

F. BRA

(CORRESPONSALES ESPECIALES)

## Temporal en Mahón

Efectos del temporal.—El pailebot «Francisca».—Rotura de amarras.—El buque se pierde.—La tripulación salvada.

Mahón 2 á las 8'10

Durante todo el día de ayer sobre la isla de Menorca se desarrolló fuerte tempestad.

El temporal en el mar ha sido furioso.

Todas las embarcaciones han tenido que reforzar las amarras.

El pailebot «Francisca», embarcación velera de esta matrícula, se hallaba amarrado en el muelle de la Mola.

Estaba cargado con 74 toneladas de pertrechos de guerra.

A pesar de haber reforzado las amarras, fué tal el ímpetu de las olas, que las rompió. El vaivén del agua, tiró á la embarcación sobre los bajos que hay en aquella costa.

El pailebot quedó encallado en ellos, y más tarde, los golpes de mar chocaron, estrellándose contra las rocas.

El buque ha quedado completamente perdido.

La tripulación hizo esfuerzos para salvarse, así consiguiéndolo, no sin grandes dificultades.

Orfila.



# D. RAFAEL OLIVER Y GARCIAS

## Falleció el sábado último

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su desconsolada viuda doña María Oliver, hermanas, hermanos políticos, primos, primas y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana á las once en la parroquia de Santa Cruz.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia para cada misa, comunión ó parte de rosario que en sufragio de su alma se aplique.

### ALCANCE DE LA NOCHE

#### Ahorro con Lotería

No se trata de demostrar que la Lotería es un ahorro, sino que puede combinarse el ahorro con la Lotería. El periódico *España* expone, con ese objeto, el plan siguiente: «Figurémonos, por ejemplo, que en los estancos se expendan unas libretas, á las cuales se puede ir pegando sellos que en los mismos establecimientos se hallen de venta. ¿Se tienen sobrantes 25 céntimos? ¡Un sello de ese precio y a la libreta! ¿Una peseta ó diez céntimos? ¡Igual! La libreta tiene un número, como el que se un billete de Lotería. Se llega á las 25 pesetas en sellos; se pone una contraseña para evitar fraudes y supercherías, y esa libreta es como un billete para el sorteo, que se podrá celebrar una vez al mes, y en el cual haya premios de cierta cuantía, que permitan mejorar la situación del agraciado por la fortuna. ¿Que toca el premio? Se tendrá la satisfacción consiguiente. ¿Que no toca? Quedará la de conservar su dinero el el poseedor de la libreta. Estas podrán ser de 25, de 50 ó de 100 pesetas, sorteándose entre ellas premios proporcionados á su valor. Se corre el azar y se conserva el dinero. ¿Cabe pedir más? ¡Cuántos jugadores de loterías se contentarían hoy con eso! Hemos dicho que los premios serán de cierta cuantía. Y, en efecto, cuando el importe del ahorro llegue á 100 millones—cosa no difícil—el interés de ese capital será, por lo menos, de 4.200.000 pesetas, empleado en Deuda pública. Restando las 200.000 para gastos de administración, se puede dejar millón y medio, es decir 1.50 por 100 para renta del capital y dos millones y medio para premios. Es factible, pues, sortear en tal concepto 108.000 pesetas cada mes; un premio de cien mil pesetas, dos de 25 mil y 58 de mil pesetas. Y como quiera que la gente juega á la Lotería en busca de premios gordos, y no por los pequeños, el incentivo será superior al que ofrece el segundo sorteo de cada mes, al cual pudiera éste sustituirse. Dícese que no se puede privar al Estado de esa renta, la cual viene á ser de 21 millones de pesetas; pero ni la Lotería va á suprimirse de una vez, ni el Tesoro dejaría de sacar utilidades á los capitales así formados. Por de pronto, empleados en títulos de la Deuda le darían el 20 por 100. Todo lo que tienda á estimular el ahorro es digno de estudio y merece ensayarse.

### Pronósticos del tiempo

Primera quincena de Enero. Del 1 al 2 actuará una depresión en el Sudoeste de la Península y en Marruecos, que extenderá su influencia por nuestras regiones, ocasionando tiempo nebuloso y algunas lluvias en Andalucía y Levante, desde donde se propagarán hasta el Centro. El martes 3 vendrá avanzando por el Atlántico, en dirección al golfo de Gascuña, un centro borrascoso, cuya acción empezará á sentirse en el N.O. de la Península, donde se producirán algunas lluvias, con vientos del tercer cuadrante. El miércoles 4 el centro borrascoso del Atlántico ocupará el Canal de la Mancha y el golfo de Gascuña y ocasionará lluvias en nuestras regiones, principalmente desde el N.O. y N. al Centro, con vientos de entre S.O. y N.O. La borrasca mencionada se hallará en el mar del N. el jueves, 5, y un secundario se formará en el golfo de León. Se registrarán algunos chubascos desde el Norte y NE, al Centro, con vientos del cuarto cuadrante. Del 6 al 7 cambiará la situación, mejorando generalmente; sin embargo, las bajas presiones que se acusarán en Madera causarán algunas lluvias en Andalucía y Levante. Del 8 al 9 se perturbará el estado at-

mosférico, porque las bajas presiones del Atlántico pasará por nuestras regiones en dirección al Mediterráneo, ocasionando lluvias y algunas nieves, con vientos de entre S. O. y N. O. El martes, 10, será de tiempo más tranquilo por punto general. El miércoles, 11, volverá a descomponerse el tiempo, debido al avance hacia nuestro S. O. y N. O. de otros centros perturbadores, que pasaran al Mediterráneo el jueves, 12, y producirán en ambos días lluvias bastante generales, con algunas nieves. Mejorará la situación meteorológica el viernes, 13, pero solamente de momento, porque otras depresiones se presentarán del 14 al 15 en el golfo de Gascuña y en el Mediterráneo, ocasionando lluvias y algunas nieves, especialmente desde el Cantábrico hasta las regiones centrales, con vientos de entre S. O. y N. O.

## Nuestra información

#### La rebaja del pan

En todos los puntos las autoridades y tahoneros, se interesan para obtener rebaja en el precio del pan, en todas partes menos en Palma. A propósito de este asunto leemos en un periódico de Barcelona: «Los tahoneros de Manresa han acordado expender desde primero de Enero próximo el pan á una peseta menos por cuartera del precio que actualmente rige, bonificando así con la equivalencia debida á los consumidores de la supresión de los derechos por consumos del trigo y sus harinas acordada por el Gobierno. Suponemos que lo mismo harán los de Barcelona, pues les alcanza igual beneficio que á los de Manresa. Creemos que las autoridades no descuidarán un tema tan importante para los obreros.

#### Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Gobierno y Policía. Se aprobaron varias cuentas. Se acordó que la manutención de los dos caballos de la guardia municipal, se encargue á una tienda de la calle de San Mignel. Se acordó el traspaso de la subasta de carruajes de alquiler, que tenía D. Onofre Garau, á favor de don Antonio Coll. En vista de haber quedado desierta la tercera subasta, se acordó anunciar una cuarta para la venta de los tres caballos procedentes de la guardia municipal. Durante la presente semana comenzarán las obras de reforma interior de las oficinas del Ayuntamiento. Esta mañana se ha reunido la Comisión de Obras. Se habló de la manera cómo deben llevarse á cabo las obras de reparación de las calles de esta ciudad, toda vez que desde este año deben efectuarse por subasta y no por administración como era costumbre. Desde luego quedó disuelta la brigada de obreros y se comenzó á extender la re-

lación de las obras que deben emprenderse. En la sesión que el jueves celebre dicha Comisión se tratará este asunto.

#### Vapores correos de Filipinas

En el año próximo las salidas de los vapores españoles para Filipinas se retrasa una semana, de modo que volverán á coincidir con una de cada dos expediciones de las francesas que salen de Marsella para Indo-China. La salida regular de la correspondencia del puerto de Barcelona se hará en los días siguientes: 7 de Enero y 21, 4 de Febrero y 18, 4 de Marzo y 18, 1.º de Abril, 15 y 29, 1 de Mayo y 27, 10 de Junio y 24, 8 de Julio y 22, 5 de Agosto y 19, 2 de Septiembre y 16 y 30, 14 de Octubre y 28, 11 de Noviembre y 25, 9 de Diciembre y 23.

#### La illota de Can Bitla

Los solares que han quedado del derribo de la illota de Can Bitla, están imposibilitados por completo para el tránsito público; el edificio mentado fué derribado porque estorba el tránsito y actualmente lo imposibilitan las vendedoras de bisutería, frutas y otros géneros y también unos montones de sillares y escombros y el kiosco del transformador eléctrico. El Ayuntamiento verificó una mejora; pero ante el descuido en que están dichos solares el público no puede aprovecharse de ella. Es necesario que á la mayor brevedad el Sr. Alcalde ordene corregir tales deficiencias.

#### Junta de Reformas Sociales

La nueva Junta de Reformas Sociales se ha constituido bajo la presidencia del alcalde Sr. Planas. Seguidamente se procedió al nombramiento de secretario, siendo elegido D. Alfonso Bueno y el de secretario suplente recayó en D. Jerónimo Amengual. Para el cargo de depositario fué nombrado D. José Valloriola. Se nombró al vocal obrero D. Sebastián Crespi para delegado en la elección

de la Junta Provincial de Reformas Sociales. Se designaron á los Sres. Casasnovas y Roca para que durante el mes actual cuiden de que se cumplan las disposiciones de la Junta. Se acordó se girara una visita á las fábricas de cordelería para enterarse de si están ó no en condiciones. Médicos titulares. Ha estado á ofrecer sus respetos al señor ministro de la Gobernación una Comisión de la Junta de patronato, presidida por el Sr. Canalejas y compuesta de los Sres. Enriquez, Albitos, Redondo, Verdes Montenegro y Muñoz. El Sr. Canalejas expuso sintéticamente los trabajos realizados por la Junta, sus aspiraciones y propósitos en beneficio de la modesta y digna clase de médicos titulares, que le honran con su representación, y al efecto reclamó del señor ministro su eficaz y valioso apoyo moral, contando con el cual podrían realizarse dichas aspiraciones. El señor marqués del Vadillo, manifestándose perfectamente enterado de lo que es y representa la Junta de patronato, y muy conforme con tales propósitos y aspiraciones, que consideró muy dignas de atención, prometió, en lo que de él dependa, coadyuvar á que las gestiones patronales de esta Junta tengan realidad práctica, y, al efecto, convino con el Sr. Canalejas en el modo y forma en que se le han de dar á conocer el detalle los asuntos pendientes á que requieran su intervención. La Comisión salió muy complacida en todos conceptos del recibimiento que la había dispensado el señor marqués del Vadillo, confiando en que pronto los médicos titulares sabrán estimar que no se quedan en promesas los valiosos ofrecimientos del señor ministro de la Gobernación.

#### Nevada

Esta mañana ha amanecido frío. Por las noticias que recibimos deducimos que en todos los pueblos se había amanecido con una fuerte helada, siendo esto la causa de que el frío fuera muy intenso. Cerca de las once, sobre esta ciudad ha comenzado á caer una nevada. Los capos de nieve caían copiosamente, siendo impulsados por un helado viento. El efecto que producían las calles de Palma era pintoresco. Como la nieve caía á intervalos fué la causa que á los pocos momentos de estar depositada en el suelo se derritiera.

#### Una riña

Anoche, á las seis y media, en la calle de la Estrella se desarrolló una escena edificante. De un café salieron dos sujetos, y una vez en la calle, después de insultarse con palabras groseras, llegaron á las manos, obofeteándose. Uno de ellos, con una piedra, agredió á su contrario, causándole diferentes heridas en la cara, quedando todo ensangrentado. Los vecinos y transeúntes intervinieron, consiguiendo calmar á los contendientes, que con tanto ardor comenzaban el año nuevo. Instrucción pública. En el último número de *La Gaceta*, se convoca á los opositores á subvención para ampliar estudios en el extranjero

entre alumnos de las Escuelas Normales durante el curso actual. Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto se remitan á la sub-secretaría de dicho ministerio, por los directores de los establecimientos docentes oficiales, los datos relativos al movimiento del personal, á fin de proceder á la rectificación de los escalafones. Se anuncia traslación de las cátedras de Lengua Francesa, vacantes en las Escuelas Superiores de Comercio de Valencia y Bilbao, y la de Teneduría de libros y la de Aritmética, Algebra y Cálculo Mercantil en la de Alicante. Se anuncia también la vacante de la Cátedra de Matemáticas del Instituto de Mahón, dotado con el haber anual de 3000 pesetas. Han empezado las clases en varios colegios privados de esta provincia. El lunes empezarán en los restantes á además en el Instituto Oficial y Técnico. Vapores-correos. Esta mañana, á causa del temporal reinante, no ha llegado á nuestro puerto el vapor correo *Islaño* que lo había de efectuar de Alicante á Ibiza. El vapor *Miramar* esta tarde ha suspendido su salida para Barcelona. Audiencia. Suspensión. La causa que debía verse esta mañana, instruida en el Juzgado de Palma, contra Miguel Vidal Juliá, acusado del delito de lesiones, ha sido suspendida. Sentenciamento. Mañana se verán en juicio civil, los autos procedentes del Juzgado de Ibiza, interdicto promovido por D. J. T. contra doña M. F. Apelo de la sentencia el demandante T. Defenderán respectivamente las partes los letrados señores Sureda (A) y Roselló y Gómez. Fiesta de la Conquista. Ayer en la iglesia parroquial de San Miguel se celebró fiesta en conmemoración de la Conquista de Mallorca por el Rey D. Jaime I de Aragón. Revistió bastante solemnidad, asistiendo numerosos fieles. Predicó elocuente sermón dedicado á la fecha que se conmemoraba, el P. Nicolás Reus, filipense. Fiesta en el Arrabal. En la iglesia de la Concepción del arrabal de Santa Catalina, ayer se celebró fiesta dedicada al Sagrado Corazón de Jesús. En la misa mayor ocupó el púlpito el vicario de Puigpuñent, D. Sebastián Oliver. Por la tarde se celebraron diferentes ejercicios. Electricidad en Inca. Están casi ultimados los trabajos para la instalación de la electricidad en Inca. El día 5 del actual deben verificarse las primeras pruebas oficiales. A ellas asistirá el ingeniero de la Provincia don Eusebio Estades. Frailes franceses en Sóller. Del Sóller copiamos lo que sigue: «Personas bien informadas nos aseguran que el día primero del año próximo, se

abrará al público el nuevo establecimiento de enseñanza, dirigido por los hermanos pertenecientes al Instituto de San Juan Bautista de Lassalle. Este colegio instalado en el espacioso y ventilado local del ex-convento de franciscanos, convenientemente habilitado, por nuestro Ayuntamiento, será uno de los mejores centros docentes de la isla, tanto por la situación y emplazamiento del edificio, como por el sistema de enseñanza que practican los hermanos de San Juan Bautista de Lassalle. Por de pronto, y hasta tanto las necesidades del establecimiento no demanden otro género mas amplio de enseñanza, se creará una escuela práctica, con enseñanza de lenguas vivas y un colegio de segunda enseñanza, donde puedan los alumnos cursar todas las asignaturas correspondientes al grado de bachiller. Procuraremos tener al corriente á nuestros lectores del programa de tan importante colegio, así como igualmente de los diferentes precios que se establezcan para las clases de alumnos internos, medio internos y libros. Como la venida de los hermanos del Instituto de San Juan Bautista de Lassalle se debe á la iniciativa de nuestro Ayuntamiento, quien no perdona medio y se desvela para mejorar en lo posible, dentro la esfera de su acción, el grado de enseñanza de sus administrados; no podemos menos de labutarle nuestro sincero y caluroso aplauso, por una mejora que la enaltece y que indudablemente es la verdadera base para llegar á la regeneración de los pueblos. La buena y la mala Prensa. No podemos ni debemos pasar sin protesta la indigna calificación que hace de los periodistas de Palma el semanario que se titula órgano de la Juventud Republicana, *El Gorro Frigio*. Dice así en su número del sábado: Comenzaré este potage con algo de teatro. ¡Han leído ustedes las criticas de arte que la prensa local estampó á critas en sus columnas? ¡Ah! Son magnificas. Me refiero á los escritos contra la Compañía Baralta que actúa en el principal. Es aquello una continua pesadilla. Como se conoce que estos señores que escriben la revista de esta ó aquella ópera no conocen á los artistas ni tienen sentido artístico de ninguna clase. Ni tampoco simpatizan con el personal de la Compañía. Porque señores: esto que una obra no salga como se espera, no vale la pena de despreciar á los cantantes, y hasta atrevérse (esto vale) á decir que no saben cantar. Que se lo cuenten á mi tía, y verán con qué gusto les eye. Y no digo más. Si los artistas quieren, mediante un desfilé al oído ó al bolsillo todo quedará arreglado. ¡Viva el dinero! Tal vez alguien y aun alguna parte de la Prensa dirá que no debe hacerse caso de tan baja afirmación. Nosotros no estamos conformes con tal manera de pensar. Los artistas á quienes se trata de alhagar en tal escrito, son en su mayor parte extranjeros; qué concepto formarían esos artistas de esta Prensa que menciona *El Gorro Frigio*, y que sólo espera un desfilé al oído ó al bolsillo para variar de criterio? La prensa sensata, debe protestar del mencionado suelto y de la publicación que acoje tales escritos.

### Religiosas

Para hoy.—Santos Isidoro, obispo, Narciso y Marcelino.

SANTORAL

Para mañana.—San Daniel, martín y Santa Genoveva.

CUARENTA HORAS

Mañana terminaran en San Francisco. Exposición a las seis, a las once y media meditación durante una misa; por la tarde a las seis y media estación, a las seis y tres cuartos sermón por el P. Rosselló de los SS. CC., y etanía de todos los Santos y solemne reserva.

Notas del Carnet

DE VIAJE

Entre los pasajeros llegados ayer en el vapor Cataluña procedente de Barcelona figuraban D. Antonio Brullet, D. Luis Ferrer, D. Enrique y D. Joaquín Portas, D. Luis Montaner, don B. Moyá, D. J. Ferrer y otros.

NECROLOGICAS

Esta madrugada ha fallecido después de larga enfermedad D. Teodoro Terrés Socias, padre de nuestros amigos el maestro normal D. Jaime y el oficial de Administración Militar D. José.

Enviamos a nuestros amigos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido el Alcalde de la villa de Buñola D. Mateo Homar Simonet.

Dios haya acogido el alma del finado en la mansión de los justos.

Víctima de crónica y penosa enfermedad falleció en la noche del sábado último, el capitán mercante y comerciante de esta plaza D. Rafael Oliver y Garcés, persona que además de reunir excepcionales dotes de inteligencia y actividad comercial, ejercía la caridad con singular desprendimiento, estando siempre dispuesta su mano bondadosa a enjugar la lágrima de cualquier necesitado que fuera a implorar su auxilio.

Su carácter afable, le había granjeado las simpatías de todas las personas que en vida le trataron, habiendo sido su entiero una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su aflicta viuda nuestro pésame y concédales Dios consuelo para su dolor.

Militares

MÉDICOS ALUMNOS

Por el ministerio de la Guerra se convocó a oposiciones para cubrir ocho plazas, con sueldo, de médicos alumnos de la Academia Médico-Militar, y sin sueldo el número que aconsejen las necesidades del servicio a los doctores o licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten hasta el 31 de Enero de 1905.

HABILITADOS

El capitán de infantería D. Pascual Carratalá Romero ha sido elegido habilitado del cuerpo de E. M. de plazas, reemplazo y excedentes, Comisión de estadística, comandancias, secretarías y juzgados militares, cuerpo eclesiástico, cuerpo jurídico, pensionistas de San Hermenegildo y retiro de la escala activa y el oficial 3.º de oficinas militares D. Restituto Fraile Ruiz ha sido elegido para los retirados de la escala de reserva.

ARMAMENTO Y MUNICIONES

Guardia civil.—Se ha resuelto que queden sin efecto las reales órdenes de 25 de septiembre de 1899 y de 24 del mismo mes de 1900 y que las armas de todas clases que por cualquier concepto tienen hoy sobrantes o puedan tener en lo sucesivo las diferentes unidades de ese cuerpo, se depositen para su cuantía, conservación y entretenimiento, en los almacenes de las respectivas comandancias retirando desde luego de los establecimientos de artillería todas las que están en ellos en virtud de las mencionadas reales órdenes.

Marítimas

Movimiento del puerto durante las últimas 48 horas.

Ayer por la mañana entró en este puerto procedente de Barcelona, el vapor Cataluña, con la balija, 15 pasajeros y carga general.

Más tarde entró también, el vapor Pepin, de la matrícula de Bilbao, con cargamento de explosivos para el Parque de Artillería.

Después de haber descargado, por la tarde volvió a emprender viaje para Sfax.

Este buque entró procedente de Barcelona su capitán D. J. de Larranzi y 18 individuos más forman la tripulación, de dicho buque que desplaza 572 toneladas.

También entró ayer por la mañana, el bergantín goleta Isidra, procedente Cassá, con cargamento de cemento destinado a Almería.

Entró en este puerto, de arribada forzada causa del fuerte temporal reinante.

Silrdá de este puerto, tan pronto cese el mal tiempo.

Esta mañana, ha entrado en este puerto, el vapor Miguel Gallard, procedente de Barcelona, con carga y pasaje de tránsito para Habana.

Esta tarde, después de haber cargado un poco de carga saldrá para la Habana, en escala en diferentes puntos de la Península.

El vapor Cataluña, fué portador ayer, de varias cabezas de ganado vacuno para el consumo de esta Capital.

El sábado concluyese la descarga de maderas, procedentes del vapor ruso Jemina.

Durante la última quincena del mes de Diciembre se importaron al puerto de Palma las siguientes partidas de ganado.

De Barcelona, se han importado 172 cabezas de ganado diferente, de Mahón 2, de Ibiza 43, de Valencia 2 y de Argel 8.

NOTAS

Sport y Toros

Carreras de caballos. Futbol.—Las corridas de Bilbao.—El Melones.—De Palma.

Los aficionados al sport hípico, debido a la iniciativa tomada por la sociedad Hipódromo Balear, están, actualmente, de enhorabuena.

Recientes aun las últimas carreras de caballos verificadas en Son Massís, se está trabajando para la celebración de otras que probablemente se verificarán el domingo próximo día 8.

En ellas se verificarán varios desafíos entre caballos de conocidos aficionados.

El futbol está a la orden del día; diariamente se celebran y anuncian partidos de los cuales Juan Pneumático ha dado y dará cuenta a nuestros lectores. Por ahora me abstengo de hablar de futbol.

Ya se adelantan noticias acerca de las famosas corridas que anualmente se verifican en Bilbao.

Se asegura que figurarán en el cartel Fuentes, Bombita y Machaquito, que torearán reses de Muruve, viuda de Concha y Sierra y marqués del Saltillo.

Ha entrado a formar parte de la cuadrilla de Largaritjo el picador Melones.

Noticias taurinas de Palma no puedo adelantar ni una. Suposiciones de algunas novilladas sin afirmar nada absolutamente y de corridas formales, ni una palabra.—H.

De Teatros

Principal

Llevamos dos representaciones de Aída. Aída es una obra que se escucha siempre con agrado, más aún, se escucha siempre con admiración. El público, pues, acudió al llamamiento llenando el teatro.

Quien asistiera a aquel coliseo ambas noches pudo convencerse cuanta diferencia hubo de la primera a la segunda representación. En la noche del sábado el público salió satisfecho.

Entendemos que el público estuvo benevólo prodigando aplausos. No significa esto que los artistas no trabajaran con acierto. En todos ellos notamos ese afán de agradar, de hacerse aplaudir y esto mismo basta para que seamos indulgentes.

La Sra. De Roma, en ambas noches ha estado acertadísima. Aída encarna en su temperamento. Hubo momentos que estuvo felicísima. En el tercer acto bordó su papel, rodeándolo de tal delicadeza y sentimiento, de tal pasión, que creímos tener ante nuestra vista a la figura verdadera de aquella hermosa etíope que logró inflamar la pasión amorosa del guerrero Radamés. En el aria del citado acto estuvo inspiradísima. La lucha de amor se exteriorizó, expresando claramente su desdicha. La De Roma, cantó bien su papel. Lo único que le faltaba era extensión de voz; pero la modulación de las frases, la manera admirable de decirlos, suplían aquella deficiencia.

Del tenor Sr. Costa debemos hablar favorablemente. En la noche del sábado estuvo más feliz que anoche. No es un artista que tenga seguridad en el desarrollo de sus facultades. Pasajes los dice con mucha delicadeza mientras que en otros titubea, cuando no tropieza, descaudando la escena.

La Sta. Favilli discreta, luchando con su poca extensión de voz. Sacó todo el partido posible y se hizo merecedora de los aplausos que se le tributó.

El barítono Sr. Puiggieger desempeñó con acierto su parte. Su voz fresca, bien modulada se adapta al tipo representado.

El bajo Sr. Calvo cantó con verdadero acierto en ambas noches. Expresó bien su papel dándole el relieve necesario para imprimirle la severidad de que está revestido.

La orquesta ajustada. Los coros no pasaron de regulares.

Es una verdadera lástima que la instrumental fuera tan pobre. Los coros y comparsa visten de una manera poco apropiada para dar grandiosidad a las escenas y a los hechos que se representan. La dirección no debía permitir se presentaran en escena egipcios con calzado moderno, aunque viejo y sucio.

Durante la presente semana se cantará la ópera Guillermo Tell, además se celebrarán los beneficios de la Sra. De Roma y del célebre artista mallorquín D. Miguel Riera, probablemente la primera eligirá Tosca y el señor Riera Lucrecia Borgia, cantando además alguna hermosa romanza.

El domingo tendrá lugar la función de despedida de la compañía con la obra que mayor éxito haya alcanzado en la presente temporada.

Lírico Circo Ecuestre

Mucha concurrencia asistió ayer, tarde y noche, al Lírico.

El programa fué muy atractivo dejando de figurar en el mismo los notables números que presentaban Miss Ada Bell y D.ª Clotilde Alegría.

El intermedio cómico A Media Noche es digno de figurar solo los días en que ha figurado en el programa.

La Protectora

Anoche ante numeroso público se representó en este teatro el drama De Mala Raza y la pieza Las odornices.

Los autores en diferentes ocasiones fueron muy aplaudidos.

Asistencia Palmesana

Con un lleno rebosante se pusieron ayer en escena en este elegante teatro las aplaudidas zarzuelas, La Preciosilla, La Mazurca Roja y La Camarona.

El público aplaudió con entusiasmo la labor de todos los artistas que tomaron parte en dichas obras.

Teatro Alfonso (San Sardina).—Zaragueta y Codornices, fueron las obras que la compañía que dirige D. Bernardo Manera puso en escena el sábado en aquel teatro.

El público aplaudió a todos los artistas.

La política

DE MALLORCA

Varias

Mañana, martes, a las ocho y media de la noche, se reunirá el partido de Unión Republicana, en su domicilio de la calle de Dantés, al objeto de proceder a la renovación correspondiente de la Junta Municipal.

Desde hace algún tiempo se hacen suposiciones sobre el ingreso de ciertas personalidades en el partido liberal.

Se ha hablado de un distinguido y elocuente abogado y recientemente se nos ha dicho que lo harán dos expulados a Cortes.

DE LA PENINSULA

Los demócratas

Ampliando las noticias telegráficas que adelantamos respecto a la reunión que tuvo lugar en casa del general señor Lopez Dominguez.

Asistieron casi todos los ex-ministros demócratas y ex-vicepresidentes de las Cámaras pertenecientes a dicho partido. El número de los reunidos asciende a 25.

Dícese que la orden de aumentar las convocatorias se acordó a última hora, pues algunos ex-vicepresidentes han recibido la invitación después de las dos de la tarde.

Afirmase que se trata de una reunión importante, en la que se acordará la marcha que ha de seguir el partido demócrata. El señor Capdecim no asiste al acto, por el reciente fallecimiento de su nieto.

Trataron, los demócratas, en la reunión, de las dificultades políticas surgidas con motivo de la crisis y de la constitución del Gobierno actual, al que consideran únicamente como interino. Ocupáronse también de las contingencias a que pudiera dar lugar la crisis si llegara a surgir de la próxima campaña parlamentaria.

Mostráronse todos conformes en que se deben aprobar los presupuestos, coincidiendo en que debe apoyarse al Gobierno para que salga adelante en este asunto.

El señor Montero Ríos habló de las próximas elecciones provinciales, en relación con la constitución del Senado.

Terminada la reunión, se facilitó una nota a la prensa, que abraza los siguientes extremos.

«Discutirán los demócratas la crisis en las Cortes, y sostendrán la necesidad del llamamiento al poder del partido liberal, pero después de haberse aprobado los presupuestos, por las graves dificultades que habrían en caso contrario para plantear su plan de Gobierno. Además creen preferible que la crisis se plantee antes de las elecciones provinciales próximas, pues de éstas ha de resultar en gran parte la constitución del cuerpo electoral para los senadores.»

La nota facilitada a la prensa no añade más; pero se sabe que los demócratas quedarán en libertad de acción en el Congreso para la discusión del convenio con el Vaticano.

Los reunidos salieron sumamente satisfechos de la reunión.

Gacetillas

Han quedado elegidos para formar parte de la Junta directiva del Cirulo de Obreros Católicos de Inca los siguientes señores: Vice-Presidente, D. Miguel Esteve. Bibliotecario, D. Mariano Aguiló. Vice-Tesorero, D. José Martorell. Vocales, D. Francisco Borrás y don Mateo Estrany. Vice-secretario, D. José González.

Por el ministerio de la Guerra se ha anunciado una convocatoria extraordinaria de ingreso en la Academia médico-militar.

Se están reparando con bastante actividad los railes del tranvía de carga del muelle.

En la calle de Sagrera y frente a la calle del Mar se está levantando un poste de hierro para la conducción de la red telefónica militar.

Ayer reinó un tiempo muy desapaisable, lloviendo casi toda la mañana; la temperatura descendió notablemente. Por la tarde empezó a soplar fuerte viento acentuándose el descenso en la temperatura reinando la noche última un frío intensísimo.

de movimiento el Cairo que si en el término de cinco días a contar desde la fecha no se presentan a recogerlo, el dueño dispondrá de él libremente.

Darán razón Plaza de Juanot Colom, Café de Nadal Comas.

Ayer fué curada en la Casa de Socorro una niña que había tenido la desgracia de resbalar en la calle de las Monjas produciéndose fuerte contusión en una pierna.

Durante casi todo el día de hoy ha nevado ligeramente sobre esta ciudad.

Ayer tarde en Marratxí, se celebró una conferencia obrera tratando de cuestiones de interés para el partido del proletariado.

Leemos, asombrándonos después de compararlo con lo que sucede en Palma que el Patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis ha recaudado hasta la fecha 69.870'45 pesetas.

¿Y en Palma?

En la Plaza de San Antonio esta mañana han reñido dos sujetos quedando uno de ellos herido levemente; el agresor se ha dado a la fuga.

La Gaceta de ayer publica una Real orden del ministerio de Instrucción pública sobre provisión de plazas de auxiliares vacantes en las Universidades de Sevilla, Salamanca y Valencia.

Veracruz 27.—Ayer zarpó para la Habana el trasatlántico Monserrat.

Singapore 27.—El domingo 25 ha salido de este puerto con rumbo a Colombo, el buque Claudio López, de la compañía Trasatlántica.

Desde el día primero de Enero próximo, la correspondencia dirigida a los Estados de Amazonas, Ceara, Maranhán y Pará será cursada, con separación de la destinada al resto del Brasil, por la vía Lisboa y mediación de los vapores de la compañía Booth Steamship que tocan en aquel puerto los días 8, 18 y 28 de cada mes, debiendo ser por tanto, expedida con la anticipación conveniente a las oficinas que verifican el cambio con América del Sur por la vía de Portugal.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección general del Cuerpo de correos se anuncia tercer concurso para el arriendo de locales, invitándose a los propietarios de fincas urbanas situadas en punto céntrico de esta capital, a que dentro el plazo de diez días a contar desde la publicación de la convocatoria en el B. O., presenten en la Administración principal de Palma proposiciones de cesión en arrendamiento de un local apropiado para la conveniente instalación de las oficinas de correos con habitación adecuada para el jefe y ordenanzas de la misma.

La guardia civil de Pollensa denuncia a dos sujetos por infracción a las ordenanzas municipales.

D. José F. Rey, platero de la Catedral, uno de estos días ha recibido el título de proveedor de la Real casa, con que S. M. le distinguió en su visita a esta ciudad.

Como es sabido, el señor Rey fué el platero que construyó la paleta que sirvió en la ceremonia de la colocación de la primera piedra de la Caja de Ahorros.

Se ha encargado de la dirección de la farmacia de la calle de Rubí, el nuevo licenciado D. Pedro Perera Llompart.

Anoche en el teatro del Cirulo de Obreros Católicos se representó el drama Glosadores d'altra temps.

En la madrugada de ayer en la plaza de Abastos, un sujeto algo alcoholizado insultó a dos caballeros armándose fuerte alboroto.

El delegado en esta ciudad del Banco Vitalicio de España, D. Francisco Gamarra, nos ha obsequiado con un bonito calendario.

Agradecemos la atención.

COQUELUCHÉ, CATAÑO, TOS FERINA y toda clase de TOS de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Roselló. Precio UNA peseta.

Higado e intestinos, Remedia del Centro 6, junto al Liceo.

Sabañones. Se curan rápidamente con el Sabañón Fisi, preparado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903 y sancionado por multitud de médicos, 4 y 6 reales frasco, Farmacia de J. Riera. Representante con Depósito Miguel Bestard, Plaza de la Unartera, 2 y 4.

Para celebración de Navidades bebed CHAMPAGNE ODDONNIU. Se entrega gratis un frasco a toda persona que lo solicite.

TOS. Se cura usando las Pastillas antiépticas y balsámicas Moreño.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO. Reconstituyente poderosísimo.

NOVEDADES PARA SEÑORA. Alta entre Mantanae, Sindicato 2 a 11.

Cosecha propia de M. Mestre. Vin e FUEBLA blanco embotellado. Tinto a granel a 0'40 pias. Viro. Vinsgre blanco superior a 0'60 id. Productos legítimos. Mons i las 27, principal y bajis.

OBRAS NUEVAS

Alrededor del matrimonio, por Gip, 3'50 ptas. Alrededor de divorcio, por Gip, 3'50 id.

Librería de J. Tous, P. de Cort 14 y 16

Jaime Hernández pintor,

San Miguel 21, Palma. Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco. Se hacen cuadros rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea a 5 pias. boteón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colocación del papel a 1 real rollo. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en lot de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad. Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 8.—Otra sucursal en Mataró: calle de Barcelona, 18. Corresponsales en toda la Península.

Más telegramas

De la Península

El ministro de Agricultura reelegido Madrid 2 a las 8'00

El ministro de Agricultura ha sido reelegido para el cargo de presidente del Cirulo Conservador.

Se suspende.—Ayuntamiento confiado.—Nuevos corresponsales. Madrid 2 a las 8'00

Con motivo del luto de la Corte se suspenderá el banquete oficial que en el Palacio Real suele darse el día de Reyes.

El Ayuntamiento se muestra confiado de que el Gobierno le atenderá en la petición que le ha dirigido referente a que baje el impuesto de consumos.

El Banco de España ha designado corresponsales en otros 4.000 pueblos en que no los tenía.

Un Real Decreto Madrid 2 a las 8'45

La «Gaceta» publica un R. D. disponiendo que la extensión del impuesto sobre los transportes se haga más extensa y tenga carácter general para toda clase de ganados.

Del Extranjero

Pidiendo la anexión Madrid 2 a las 8'45

Habana.—Se ha realizado una imponente manifestación en esta capital, pidiendo la anexión de la isla de Cuba a la república de los Estados Unidos.

Nuevo servicio.—Complot descubierto Madrid 2 a las 8'00

Desde ayer se abrió al servicio público en toda Inglaterra el telégrafo Marconi.

«Wilma» (Rusia).—Ha sido sorprendido un complot anarquista que se dedicaba a seducir las tropas, y instigó el asesinato del gobernador de Varsovia.

Gran temporal.—Destrozos.—Grave rumor.—Sin confirmación. Madrid 2 a las 8

Perpiguán.—Se ha desatado un gran temporal que ha causado destrozos en el golfo de Lyon.

En todas las costas del Mediterráneo reinan también grandes temporales.

En San Petersburgo corre el rumor de que se ha cometido un atentado contra el Czar a su paso por la estación, resultando varias víctimas. Carecemos de confirmación de este rumor.

Alcance de última hora

Disturbios en Rusia

Circulación interrumpida.—grandes nevadas.—Destrucción de puentes. Madrid 2 a las 13'50

La circulación de los trenes está interrumpida en toda la región de Moscú entre la frontera alemana y San Petersburgo a consecuencia del gran amontonamiento de nieve.

Aumentan los disturbios en el interior de Rusia.

Los parientes de los reservistas movilizados destruyeron los puentes del ferrocarril.

De la Guerra

Torpederos rusos Madrid 2 a las 16'20

Un telegrama fechado en Chefú da cuenta de que llegaron a aquel puerto cuatro cazatorpederos rusos.

Capitulación de Port-Arthur

Carta de Stossel.—En la legación del Japón.—¿Capitulación? Madrid 2 a las 13'50

(URGENTE)

En la legación del Japón en Madrid se nos comunica en este instante que el heroico general Stoessel envió una carta pidiendo la capitulación de Port-Arthur al jefe de las fuerzas sitiadoras, a las nueve de la noche del día primero.

Esta noticia ha causado penosísima impresión.

Rendición honrosa Madrid 2 a las 14

(URGENTE)

Acaban de recibir despachos de Londres en los cuales nos comunican la rendición de la plaza de Port-Arthur.

Los sitiadores han concedido al general Stoessel y a las tropas rusas la salida de Port-Arthur con todos los honores militares.

La noticia ha causado general sensación.

Una carta de Stoessel sobre la rendición. Madrid 2 a las 16'20

(URGENTE)

Despachos que van llegando de Tokio comienzan a dar detalles de los preliminares de la rendición de Port-Arthur.

Por lo que vamos recibiendo, se deduce que hace algún tiempo los rusos pensaban en rendirse, lo cual no hacían sin duda para conseguir mejores beneficios del Japón.

Se sabe que el general ruso Stoessel escribió una carta al general japonés sitiador de Port-Arthur, en la cual se expresaba los deseos de rendirse, pidiendo desde luego, que para hacerlo, se suspendieran las hostilidades.

En dicha carta se daba una idea de la línea general de la forma de la capitulación de aquella ciudad.

Detalles de la capitulación Madrid 2 a las 16'39

(URGENTE)

Acabamos de recibir telegramas de la guerra en los que se nos da cuenta de que a las doce de la mañana de hoy, en sitio neutral, se han reunido los estados mayores de los ejércitos ruso y japonés con el objeto de discutir las condiciones de la capitulación de Port-Arthur.

El acto se ha celebrado con toda solemnidad. Los jefes han discutido extensamente las bases.

En algunas se dice hubo diferencias, pero, en general, todas fueron aceptadas, con varias modificaciones.

Se ignora las condiciones de la capitulación. No se harán públicas hasta mañana o pasado.

El Mikado, así que recibió el telegrama del sitiador de Port-Arthur general Nogi, participándole que esta ciudad había capitulado, envió un telegrama a aquel, felicitándole por el triunfo obtenido.

Al mismo tiempo el Mikado, en otro telegrama, felicitó al general ruso Stoessel y a sus tropas felicitándole por el heroísmo demostrado en la defensa de aquella ciudad.

El Mikado ha ordenado al general Nogi, que se conceda a Port-Arthur, todos los honores militares, que en la capitulación le corresponden.

La Bolsa

Madrid 2 a las 16.

(URGENTE)

La bolsa ha cerrado a las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento: Interior contado 76'90 Interior fin de mes. 76'95 Amortizable 5 por 100 97'90 Banco de España 467'00 Compañía de Tabacos. 000'00 Francos 00'00 Libras 00'00 Exterior de París 00'00

FABRA

Horticultura y Floricultura

Plaza de la Constitucio 6 a 56 — PALMA El Sr. Marigot, horticultor, ha llegado de Angers (Francia) con un gran surtido de toda clase de plantas de adorno para jardín y habitación: 200 variedades de rosales en brete y frasca de

